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Survey Respondents

Seafarer; 59,3%

Shipping 
Executive / 

Shoreside Staff; 
29,8%

Government Agency; 
3,5%

Classification 
Society; 1,8%

Maritime Education 
and Training; 1,7%Other; 4,0%

• 605 Respondents

• Surveys conducted through 

Survey Monkey and HELMEPA 

Webinars

• “Other” includes:

• Maritime Associations

• Classification Societies

• Industry



Safety Concerns for 
Seafarers Today



Most Important Safety Concerns for Seafarers 
Today

COVID-19 &
Mental Health

15.5%

Poor Safety 
Culture

11.8%

Crew Fatigue

19.3%

Please choose what you consider are the 3 most important safety concerns for seafarers today:



Most Important Safety Concerns for Seafarers Today

10,3%

6,5%

5,7%

5,5%

5,0%

4,4%

4,2%

4,0%

2,4%

2,4%

1,3%

1,2%

0,6%

Lack of experienced, well-trained crew

Limited quality, specialized or personalized training

Piracy

Use of new environmental technology on-board

Insufficient equipment maintenance

Handling of unfamiliar / complicated equipment

Extreme weather or  sea conditions due to climate change

Cyber-security

Use of new or alternative fuels

Geopolitical insecurity

Unsafe port infrastructure

Busier traffic lanes

Other
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Most Important Safety Concerns for Seafarers Today

Shipping Executives and Shoreside Staff

Crew Fatigue

16.2%

Poor Safety 
Culture

14.9%

COVID-19 &
Mental Health

17.6%

Please choose what you consider are the 3 most important safety concerns for seafarers today:



Safety Concerns Regarding
Emerging Shipping Trends



Increasing crew change & 
disembarkation 

difficulties due to the 
pandemic

Increasing qualifications 
and training demands due 

to new regulations

Additional responsibilities 
and workload due to new 

regulations

Most Important Safety Concerns Regarding 
Emerging Shipping Trends

5

17.1% 16.3%21.2%

With regards to emerging trends in shipping, please choose what you consider are the 3 most important 

concerns for seafarers today:



Most Important Safety Concerns Regarding Emerging Shipping 
Trends

15,6%

10,4%

7,3%

6,8%

5,0%

0,3%

Increasing need for new, specialized skills to keep up with technological developments

Increasing safety hazards due to new equipment with limited proven long-term operation

Uncertainty during PSC inspections due to new imposed regulations

Potential diminishing role of the human factor due to increasing automation / digitalization

Inadequacies of port infrastructure and services to support current and emerging vessel
demands

Other



Increasing crew change & 
disembarkation 

difficulties due to the 
pandemic

Increasing qualifications 
and training demands due 

to new regulations

Additional responsibilities 
and workload due to new 

regulations

Most Important Safety Concerns Regarding Emerging Shipping Trends

Seafarers

5

18.9% 15.2%20.3%

With regards to emerging trends in shipping, please choose what you consider are the 3 most important 

concerns for seafarers today:



Increasing qualifications 
and training demands due 

to new regulations

Increasing need for new, 
specialized skills to keep 

up with technological 
developments

Additional responsibilities 
and workload due to new 

regulations

Most Important Safety Concerns Regarding Emerging Shipping Trends

Shipping Executives and Shoreside Staff

5

18.3% 17.7%23.4%

With regards to emerging trends in shipping, please choose what you consider are the 3 most important 

concerns for seafarers today:



Enhanced Refresher 
Training Topics



Topics That Require Enhanced Refresher Training 
for Seafarers
Please choose what you consider are the 3 most important topics that require enhanced refresher training for seafarers.
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Pollution Prevention (MARPOL)

Health and safety

Crew wellness

Energy Efficiency (EEXI, CII)

Fire Fighting

Emergency Rescue & First Aid

Navigation

Ballast Water Management

Operational Handling of Alternative or New Fuels

Cyber Security

IT and Automation

Soft Skills

Communications and reporting

Documentation and record keeping

Spill Response

Ship Recycling and IHM

Evacuation Protocol

Other



Topics That Require Enhanced Refresher Training 
for Seafarers
Please choose what you consider are the 3 most important topics that require enhanced refresher training for seafarers.

Health and safety 13.0%

Pollution Prevention (MARPOL) 11.1%

Navigation 7.9%

Crew wellness 7.7%

Emergency Rescue & First Aid 7.2%

Ballast Water Management 6.9%

Fire Fighting 6.9%

Health and safety 14.2%

Crew wellness 9.2%

Soft Skills 8.6%

Navigation 8.6%

Energy Efficiency (EEXI, CII) 8.1%

Operational Handling of Alternative or New 
Fuels 7.5%

Pollution Prevention (MARPOL) 6.9%

Seafarers Shipping Executives and Shoreside Staff


